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El presente documento fue expuesto con oca-
sién del Seminario de Investigacién realizado
en la UNIFE, en el mes de marzo del 2001.

Se trata de un método prictico, ficil de enten-
der y de aplicacién en las diferentes 4reas de la
investigacion estadistica.

Un aspecto del trabajo estadistico, es la infe-
rencia estadistica, que es el proceso de hacer
uso de los resultados de una investigacién en
base a muestras aleatorias, con la finalidad de
obtener conclusiones sobre los hechos o fené-
menos que ocurren en una poblacidn. La infe-
rencia supone la estimacién y prueba de hipé-
tesis que son procedimientos estadisticos para
la toma de decisiones.

En este documento nos referiremos
especificamente a la estimacién de parimetros
poblacionales, para lo cual presentamos algu-
nas definiciones inherentes al tema, a fin de
comprender mejor este procedimiento estadis-

tico.

La estimacion es la aproximacion de los valores
de los parametros, que se efectia con la infor-
macién captada en un conjunto de observacio-
nes muestrales y de acuerdo a ciertos procedi-
mientos establecidos por indicadores que son
llamados estimadores.

PARAMETRO.

Es una medida de las caracteristicas de la po-
blacidn.
Ejemplo: la media poblacional (); la proporcién
poblacional (P); la varianza poblacional (), en-
tre otros.

ESTIMADOR.

Es una funcidn de las observaciones muestrales
que no dependen de parametro alguno.

ESTADISTICO P/

{ETROS

Lic. César Valcdreel Rodriguez

Un estimador define un procedimiento para
tesumir la informacién captada en una muestra
con la finalidad de obtener una estimacién o
aproximacién del valor de un parimetro.

Los estimadores son variables aleatorias cuyos
valores dependen de las observaciones capta-
das en una muestra aleatoria.

Las estimaciones son valores particulares de las
variables aleatorias Illamadas estimadores.

CONSIDERACIONES DE LOS
ESTIMADORES
1) ESTIMADOR INSESGADO

Un estimador O se dice que es insesgado del
parimetro @, si E [B] =0

Ejemplo:
a)Si X= ln ,entonces E[ ¥ 1= u.

.2 Z(Xi-—X)Z 2 2
b)Si §'=—1————— entoncesE[S] = .

-1

Por consiguiente, X y §? son estimadores
insesgados de los parimetros |l y G2

ESTIMADOR CONSISTENTE

. A ”’ .
Un estimador O del parimetro se dice que es
consistente, si al tomar un tamafo de muestra
«» cada vez mas grande, el valor O se aproxi-
ma cada vez mas al valor del parametro ; es decir,
i Limg =9

N—+oo
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, entonces E [Sf]= nn;lﬁz,

es decit S? es un estimador sesgado de 62, pero

n-1
n_n

decrece a medida que "n" es

el sesgo

grande.

2) ESTIMADOR EFICIENTE

Se dice que es un estimador eficiente del
parametro , si es el de menor varianza entre to-
dos aquellos estimadores insesgados que se pue-
den establecer.

Lo que quiere decit, si Var(§) = Var( @)1), don-
de él es otro estimador insesgado de 0.

Por consiguiente el estimador O es mis eficien-

te que el estimador 8,, de esta forma B es un

estimador eficiente.

La eficiencia de un estimador se evalda por su
varianza.

Ejemplo.
Dada una muestra X5 X5 5 X, se define
b, =X +X, + X, +X,+X)/5 y §,=X

62 (52
Var(él) = y Var(éz) = ; de donde se des-

prende que 8, es mas eficiente que 6, ya que

la Var(éz) < Var(él)
3) ESTIMADOR SUFICIENTE

Se dice que 0 es un estimador suficiente, si es
una funcién de todas las observaciones de una
muestra, la cual se capté para estimar el
parimetro 0.

Una definicién mds rigurosa indica que si
8 y 6, son dos estimadores del parimetro 6,

donde 61 no es funcién de Oy P[é1 / 81 no

depende del parametro 0, entonces se dice que
O es un estimador suficiente para 6.

Ejemplo.

Dada una muestra X, X,, ..., X, se define

é _ X3 + Xz + X3 + X4 + X5

17 5 y
A Xy + Xo+ ... +X A .
0,= 1 2 - L como 8, solo contie-

nea X, +X,+ X, + X, + X;; luego no es
suficiente; pero O, es una funcién de todas las

observaciones muestrales y por tanto es un es-
timador suficiente.

‘Nota: Todo estimador suficiente e insesgado,

es consistente.
Ejemplo:

La X yla S? son estimadores suficientes, tam-

bién son consistentes.
CLASES DE ESTIMACION

Para realizar las estimaciones se usan dos tipos
de estimacién: la estimacién puntual y la esti-
macién por intervalos, que a continuacién se
desarrollan:

A) ESTIMACION PUNTUAL

Es la estimacién del valor de un paraimetro
por medio de un unico valor, el cual es ob-
tenido mediante el cilculo o evaluacién de
un estimador para una muestra especifica.

Ejemplo.-

Si para una muestra se obtiene X =26 y

§2=25, entonces se puede decir que la X
es una estimacién puntual del pardmetro W;
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S?es una estimacién puntual del pardimetro
2
o~

B) ESTIMACION POR INTERVALOS

Es la estimacién del valor de un patametro
mediante un conjunto de valores conteni-
dos en un intervalo, el cual se obtiene a partir
de una informaciéon muestral de modo tal,
que brinde una confianza establecida de
contener al valor del parimetro.

NOTA.

a) La estimacion puntual tiene el inconvenien-
te de no poder precisar el error de estima-
cién del parametro. '

b) La estimacién por intervalos tiene la posi-
bilidad de poder estimar el error de estima-
cioén del parametro.

A continuacion se presenta los procedimientos
para la estimacion de la media y la proporcion
poblacional, en otra ocasién se hard con otras
stimaciones.

PROCEDIMIENTO PARA LA ESTIMA-
CION POR INTERVALOS DE LA MEDIA
POBLACIONAL (M)

A) Cuando la poblacién es infinita (se conoce
vy

X — Z(%Js TR +Z[—‘7-E-J

B) Cuando la poblacion es finita (se conoce
o?)

X - Z(%Im:nsushz[%lgz_’l‘]

PROCEDIMIENTO PARA LA ESTIMA-
CION POR INTERVALOS DE LA PRO-
PORCION POBLACIONAL (P)

A) Cuando la poblacién es infinita (n > 30)

p - ZJ'PESPSD+ZJE
n n

B) Cuando la poblacién es finita (n > 30)
p_ZMJ@Sng+ZMJE
“N—l n #N-—l n

EJEMPLOS DE ESTIMACION DE LA
MEDIA Y LA PROPORCION
POBLACIONAL

A) ESTIMACION DE LA MEDIA
POBLACIONAL

Un analista de investigacién de mercado,
desea estimar el promedio del ingreso fa-
miliar mensual de una determinada pobla-
cién con una confianza del 95%, asi como
determinar el error de la estimacion.

Se seleccioné para ello una muestra aleatoria
de tamafio igual a 80 familias de esta po-
blacién, el mismo que arrojé un promedio
de ingreso familiar de 500 soles.

Se supone que el ingreso familiar mensual
se distribuye normalmente con una desvia-
cién estandar de 100 soles.

DESARROLLO

Para una confianza del 95 % el valor de la va-
riable aleatoria estandarizada Z=1.96

El intervalo de estimacién tiene la siguiente
estructura:
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i—z[%]s R X + Z(i‘/‘-_n-)

Reemplazando valores se tiene lo siguiente:

100 100
500 - 1.96) —— | < p< 500 + 1.96 —
[JSI] J81}

500 - 21.78 < @ < 500 + 21.78
47822 < B < 521.78

Por consiguiente, el ingreso mensual de las fa-
milias va de 478.22 a 521.78 soles.

El error de estimacion es de 4.36 %

B) ESTIMACION DE LA PROPORCION
POBLACIONAL

Se ha realizado una investigacion en Lima
para conocer la opinién de los Ingenieros
de Sistemas sobre un nuevo producto
informatico que estd promocionando la
IBM del Peri. En una muestra aleatoria de
400 Ingenieros, 220 declararon que dicho
producto es muy bueno, se pide:

a) Hallar el intervalo de confianza del 95
% para la proporcién P a favor de di-
cho producto, en toda la poblacién de
Ingenieros de Sistemas de Lima.

b) Determinat el error de estimacion de
la proporcion.

DESARROLLO

a) La estructura del intervalo de estima-
cién de la proporcidn es:

n

) _Z[ p(l-p)}S P< s Z[ p(1,p)J
n

220

=——=0.55; = - =
P="50 q=1 - 0.55
0.45

Reemplazando valores:

B ’(0.55)(0.45) f(0.55)(0.45)
0.55 1.96{ 0 ]S P < 0.55+1.96[ 00 J

0.55-0.0488 < P < 0.55+ 0.0488

0.5012 < P < 0.5983

Por consiguiente la proporcién de Ingenie-
ros de Sistemas que opinan a favor de di-
cho producto va de 0.5012 a 0.5988, o sea
entre el 50.12 y 59.88 por ciento aproxima-
damente.

b) El etrror de estimacién de la propot-
cién es:

E = 0.0488 o sea el 4.88 %




